

# 推动农业农村现代化再上新台阶

## 从中央一号文件看2026年“三农”工作路线图

◎新华社记者

今年中央一号文件2月3日对外发布，部署锚定农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴，并对今年“三农”工作作出明确要求。

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。在2025年12月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记指出“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”。

2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。加快农业农村现代化、推进乡村全面振兴要从何处发力？记者采访了多位权威专家。

### 端牢“中国饭碗”，夯实粮食安全根基

粮食安全是“国之大者”。2025年，我国粮食产量再创历史新高，在2024年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长。今年中央一号文件明确要求“提升农业综合生产能力质量和效益”。

“粮食生产爬坡难、滑坡易，上来慢、下去快。不能因丰收而麻痹大意，必须毫不放松抓好粮食生产。”中国社会科学院农村发展研究所研究员胡冰川说，去年单产提升对粮食增产贡献率超过九成，此次文件提出促进良田良种良法集成增效，推进粮油作物大面积提单产。

“这要求我们把重心放在单产提升上，从耕地、种子、农机装备等各个生产要素的优化、协同着手，提升农业生产效率。”胡冰川说，文件还对“推动粮食品种培优和品质提升”“促进适销对路、优质优价”等作出相关部署，鼓励各有关方面不断提升粮食质量，让好粮食卖上好价钱，在激发农民多种粮、种好粮积极性的同时，更好满足人民群众的消费需求。

“巩固肉牛、奶牛产业纾困成果”“稳定发展蔬菜生产”“积极发展森林食品和生物农业”……文件对各相关产业的发展提出指引，推动构建多元化食物供给体系。

安徽省农业科学院副院长赵皖平表示，中国饭碗里装的不仅仅是粮食，肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等都是美食。各地各部门应落实文件要求，因地制宜、分类施策，推动产业行稳致远，让老百姓的餐桌更加丰富，吃得更安全、更加健康、更有营养。

近年来，随着气候变化等影响加剧，增强粮食生产抗灾夺丰收能力越来越重要。文件明确提出“强化农业防灾减灾体系建设”。

南京农业大学金善宝农业现代化发展研究院研究员仇童伟表示，要从加强预警、提升硬件、完善机制三个层面入手，织密灾害监测预警网络，实现精准研判与信息直达；补齐农田灌排、设施农业存在的硬件短板，增强农业抗灾韧性；健全跨部门协同、物资储备与灾后恢复机制，努力增强防灾减灾救



1月27日，一名摊主在昆明大观篆新农贸市场整理蔬菜。新华社记者 陈欣波 摄

效能。

### 强帮扶固基础，以乡村全面振兴带动农民增收

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，2026年是开展常态化帮扶的第一年。

“健全常态化帮扶政策体

系”“提高监测帮扶精准性时效性”“提升产业和就业帮扶实

效”“分层分类帮扶欠发达地

区”……文件对实施常态化精

准帮扶作出针对性部署。

中国农业大学教授、国家

粮食安全战略研究院院长程国

强表示，这些部署旨在构建长

效机制，推动帮扶工作从阶段

性安排向稳定性、规范性制度

转型，确保政策连续稳定，为长

久守住不发生规模性返贫致贫

底线提供了坚实制度保障。

“要建立一个完整的工作

体系，对可能出现的大范围、系

统性返贫风险快速反应，及时

应对。”程国强表示，同时也要

对需重点帮扶或有特殊情况地

区，在资金、政策等方面实施更

精准的支持，“避免政策‘一刀

切’和资源‘撒胡椒面’”。

“保护和调动农民务农种

粮积极性”“培育壮大县域富民

产业”“促进农民工稳岗就业”

……文件的一系列部署，旨在

让农民“钱袋子”鼓起来、精神

头足起来。

有关专家表示，当前，务

农收入仍是农民收入的基本

盘，要打好政策“组合拳”，强

化价格、补贴、保险等政策支

持协同，健全种粮农民收益保

障机制。

作为乡村实际工作的切入点，

乡村产业关联着脱贫攻坚成

果的巩固、农民收入的增长。

“县域富民产业是农民就

地增收的重要载体。”中国农

业科学院农业经济与发展研

究所研究员钟铭说，要通过订

单收购、股权分红、就近用

工等，拓宽农民参与产业发

展收益，实现产业强、农民富

的良性循环。

宜居又宜业，因地制宜

推进和美丽乡村建设

建设美丽家园、过上美好

生活，是亿万农民的期盼和向

往。文件部署因地制宜推进宜

居宜业和美丽乡村建设，强调“因

地制宜完善乡村建设实施机

制，分类有序、片区化推进乡村振

振兴”。中国农业科学院农业经济与发

展研究所所长胡向东表

示，我国农村地区广阔，各地的经

济发展水平、人口聚集程度、

产业发展特色等有差异，这就

要求各地根据当地资源禀赋发

展产业、规划村庄建设。

胡向东认为，一些地方地

理位置接近，又拥有同类型的

产业或者资源禀赋能够互补，

可以打破分散发展模式，进行

资源整合，探索片区化推进乡

村全面振兴。

当前，农村生活条件已有

很大改善，但仍有不少短板弱

项。文件要求，逐步提高农村基

础设施完备度、公共服务便利

度、人居环境舒适度，加快补齐

农村现代生活条件短板，创造

乡村优质生活空间。

改善农村水电路网等基础设

施，提升教育、医疗、养老、托

育等公共服务，解决农村改厕、

垃圾围村等人居环境问题……

一项项具体部署，聚焦解决农

民群众急难愁盼问题。

胡向东表示，既要提升硬环

境，也要改善软环境，让农民

群众可感可及、得到实惠，满足

农村居民就地过上现代文明富

裕生活的需求。与此同时，乡村

更加宜居、生活更加便利，也会

进一步吸引投资，促进乡村产

业发展，形成良性互动。

中央一号文件起草组成员

表示，乡村振兴既要塑形，也

要铸魂，要物质文明和精神文

明一起抓。文件部署深入实施

文明乡风建设工程，既要求丰

富农村文化产品和服务供给，

持续繁荣乡村文化，又提出持

续推进农村移风易俗等，逐步

消除农村陈规陋习滋生蔓延

的土壤。

深化农村改革，为乡村

全面振兴增添新动力

推进乡村全面振兴，必须用好深

化改革这个法宝。文件对强化

体制机制创新进行部署，提出加

快健全现代农业经营体系、规范

有序做好农村各类资源盘活利

用、创新乡村振

兴投融资机制、推动城乡要素

双向流动等重要举措。

新形势下的深化农村改革，主

线仍是处理好农民和土地的关

系。当前，农村第二轮土地承

包相继到期。

中央财经大学不动产与自

然资源法研究中心主任宋志红

表示，文件提出全面开展第二

轮土地承包到期后再延长三十

年整省试点，妥善解决延包中

的矛盾纠纷，确保绝大多数农

户原有承包地保持稳定、顺利

延包，给农民群众吃了“定心丸”，

有助于稳定土地承包方、经营方

的预期。

中央一号文件起草组成员

表示，文件提出的系列举措坚

持用改革的办法解决好推进乡

村全面振兴过程中面临的矛

盾和问题。

在土地资源方面，有序推

进农村集体经营性建设用地入

市，支持符合条件的入市土地

依法依规用于发展集体经济和

乡村产业，激活农村土地资产

价值；

在资金要素方面，持续创

新乡村振兴投融资机制，加快

完善财政优先保障、金融重点

倾斜、社会积极参与的多元投

入格局；

在人才资源方面，要千方

百计细化有含金量的政策举

措，发展壮大乡村人才队伍，

培育乡村产业带头人和乡村

治理人才，为农创客发展乡

村产业提供更好氛围环境，激

发各类人才下乡服务和创业就

业的意愿。

全面推进乡村振兴、加快建设

农业强国，关键在党。文件

聚焦建立健全党管农村工作

的体制机制，从落实领导责任、强

化基层基础、改进工作方法等

方面，对党管农村工作作出专

门部署。

“重农固本是安民之基、治

国之要，绝不能忽视‘三农’工

作的重要性。”中央一号文件起

草组成员说，文件对强化乡

村振兴责任制提出了明确要

求，目的就是要引导各级党政

领导干部深刻认识新时期“三

农”工作的重要性，落实落细乡